



# ВОТ ТЫ КАКОЙ, ДЕД МОРОЗ

Из старых детских сказок мы знаем, что добрый волшебник живет где-то далеко на севере...  
А где именно, попробуем разобраться вместе

**С** каждым годом все сложнее убедить малыша в существовании Дедушки Мороза. Начиная что-то подозревать, ребенок засыпает родителей градом провокационных вопросов. Самый частый: «Как же Дед Мороз успевает в новогоднюю ночь навестить всех детей?» Тут все просто: он – волшебник, а значит, может быть в нескольких местах одновременно. Тем более у него много друзей и помощников. А вообще лучше один раз увидеть все своими глазами, чем сто раз услышать. Поэтому мы отправляемся на поиски Деда Мороза...

## СКАЗКИ РУССКОГО СЕВЕРА

Для начала заглянем на Русский Север. Суровый и прекрасный край, который начинается с Вологды и простирается аж до Белого моря. Здесь, недалеко от города Великий Устюг, в чудесном сосновом лесу расположена вотчина Деда Мороза. Пройдя по извилистой Тропе сказок, ты оказываешься у великолепного двухэтажного терема. Внутри – опочивальня Деда Мороза, гардеробная, тронный зал. Кстати, застать хозяина не просто: уж больно много у него дел в других городах страны (особенно зимой). Но новогодние праздники по-

чтенный старец проводит у себя дома и принимает дорогих гостей. Правда, желающих увидеться с ним много, поэтому записываться лучше заранее. Все контакты, цены на входные билеты и прочая полезная информация есть на двух сайтах: [votchina-dm.ru](http://votchina-dm.ru) и [dom-dm.ru](http://dom-dm.ru).

На территории вотчины можно весело провести весь день. Для начала смастерить сувенир из бересты в фольклорном центре «Горница», здесь же угоститься пирожками с клюквой и горячим чаем. Покормить лося или белочку в мини-зоопарке, полюбоваться ледяными скульптурами, а потом, словно по волшебству, перенестись в лето и увидеть, как в «Зимнем саду» цветут африканские растения. Словом, дел не счесть. Приходите пораньше, тем более что с 3 по 7 января все открыто с 7.45 и до 22.00.

Так повелось: Великий Устюг считается родиной Деда Мороза, а здешняя вотчина – его главной резиденцией, но есть и другие адреса. Загибай пальцы – будем считать:

- *Городская резиденция в Великом Устюге. Советский проспект, 85/1.*
- *Московская усадьба в парке «Кузьминки». [dedmorozmos.ru](http://dedmorozmos.ru)*
- *Комплекс «Деревня Деда Мороза» в Архангельске. Район Соломбале, Никольский проспект, 19, 21.*
- *Чунозерская усадьба в Лапландском заповеднике (Мурманская область). [laplandzap.ru](http://laplandzap.ru)*

### КЫШ БАБАЙ ЗОВЕТ В КАЗАНЬ

Имен и обличей у повелителя зимы много. Татарского Деда Мороза, к примеру, зовут Кыш Бабай, а его дочку – Кар Кызы. Поселились они в 60 км от Казани в местечке Яна Кырлай. Здесь когда-то жил известный татарский поэт Габдулла Тукай, воспевший этот край в своих сказках.

Кыш Бабай носит зеленую или синюю шубу, расшитую национальными орнаментами, и шапку в виде тюбетейки. А в гардеробе любимой дочки – татарские платья с воланами на подоле и нагрудным украшением «изю».

Свита у Кыш Бабая солидная – более десятка человек. Шайтан – черт, богатырь Батыр, Убырлы Карчык (татарская Баба-Яга) и многие другие.



1 Вотчина Деда Мороза в Великом Устюге  
2 Кыш Бабай с дочкой принимает своего коллегу из Великого Устюга

3 Время Белого Старца приходит в феврале,  
4 Родина веселого Паккайне – завораживающая своими пейзажами Карелия

Именно они будут сопровождать тебя на пути к дому Кыш Бабая, познакомят с местными легендами и сказками, научат татарскому танцу и несколькими фразами по-татарски.

Кыш Бабай встречает гостей в опочивальне, где стоят бочки-«шептуны» (сюда шепчут заветные желания). Желающим зимний волшебник жалует свитки-грамоты с именной печатью, подтверждающие пребывание в резиденции. Теперь аудиенция закончена, и самое время покататься на сани, запряженных резвой лошадкой, или угоститься вкусными национальными блюдами чак-чак и балиш.

*Стоимость посещения резиденции Кыш Бабая – 2150 руб. для взрослых, 1900 руб. для школьников, 1400 руб. детям до 7 лет. Сюда входит трансфер из Казани и обратно. Подробнее на сайте [tatar-moroz.ru](http://tatar-moroz.ru).*

### БУРЯТСКИЙ СТАРЕЦ

Символ Нового года и зимы в Бурятии – Сагаан Убугун, или Белый Старец. Это одна из самых почитаемых фигур в пантеоне буддизма. Считается, что с появлением Белого Старца в дом приходят мир, благополучие и процветание. Вот только ждать его в этот раз придется до 19 февраля, когда наступит Новый год по лунному календарю. Здесь этот праздник называют Сагаалган (от слова «сагаан» – «белый» и «сар» – «месяц»). *Чтобы услышать поздравления с Новым годом от Сагаан Убугуна, надо ехать в Улан-Удэ. Юрту-резиденцию Белого Старца часто развертывают в Этнографическом музее народов Забайкалья.*

### ВЕСЕЛЫЕ ЗАБАВЫ В КАРЕЛИИ

Знакомьтесь: Паккайне! С карельского имя переводится как «морозец». ►

Назвать его дедом просто язык не повернется – скорее это юноша. По легенде, родился Паккайне 1 декабря в маленьком карельском городе Олонце. С детства очень любит спортивные игры и веселые народные забавы.

В новогодние праздники Паккайне ждет гостей в туристическом центре «Деревня Александровка». Красный молодец предлагает посостязаться в метании валенок, строительстве снежных фигур и крепостей, катании с горок на надувных санках-«ватрушках».

*Добираться до резиденции Паккайне удобнее всего на автобусе или электричке из Петрозаводска, но можно и на поезде из Санкт-Петербурга.*

### ХОЛОДНОЕ ДЫХАНИЕ ЯКУТИИ

С якутским Дедом Морозом – Чысхааном, или Быком Холода, – шутки плохи. Заморозит своим дыханием! Еще бы, ведь его родина – самый холодный регион России. Во владении у местного повелителя стужи две резиденции. Первая находится в пригороде Якутска и называется «Царство вечной мерзлоты» (входной билет – ок. 400 руб.). Раньше эта штольня околы горы Чочур-Муран использовалась как огромный погреб. А сейчас она похожа на



Чысхаан, или Бык Холода, обходит свои обширные владения

## РАССКАЖИ, СНЕГУРОЧКА...

Снегурочка – девушка взрослая и самостоятельная. Поэтому живет отдельно от Дедушки в **Костроме**. В хозяйстве ей помогают Домовый с Домовихой да ученый кот Баюн. Скучно не бывает, ведь круглый год к ним приезжают гости со всех концов страны. Посмотреть здесь есть на что. Одна ледяная комната чего стоит! На входе гостям выдают теплые вещи, чтобы не замерзли, и вперед – любоваться причудливыми ледяными скульптурами и пробовать различные зимние коктейли и десерты.

Об экскурсии в терем Снегурочки нужно позаботиться заранее. Особенно в праздники. Интерактивная программа стоит ок. 190 руб. взрослым, 120 руб. детям. [teremsnegurochki.ru](http://teremsnegurochki.ru)

сказочную пещеру, где, как нетрудно догадаться, все из льда или снега – кабинет и письменный стол Чысхаана, скульптуры, горка, бар, даже аквариум с рыбками. В отдельном гроте обустроен небольшой палеонтологический музей. Посмотреть бывает любопытно. Внутри пещеры около – 10 °С. Так что без теплой одежды тебе никак не обойтись. Хотя по сравнению со стандартной температурой в Якутии в это время года, в «Царстве вечной мерзлоты» даже можно отогреться.

Вторая символическая резиденция Чысхаана расположена на «Полосе холода» – в Оймяконе (ок. 1000 км от Якутска). Зимой температура здесь приближается к отметке – 50 °С. То-то радуется Чысхаан! Погода для него самая подходящая – есть где хранить свой магический кристалл холода.

### ПРИВЕТ ИЗ БЕЛОРУССИИ!

Хороший друг всех наших Морозов – белорусский Дзед Мароз (так звучит

его имя на местный манер). Добрые соседи часто ездят друг другу в гости, поздравляют с праздниками и дарят подарки. Живет Дзед Мароз не где-нибудь, а в заповедном краю – в знаменитой Беловежской пушце. Поместье у него большое, нашлось место и резному домику самого Дедушки, и отдельному теремку его внучки Снегурочки. Еще ты сможешь осмотреть Скарбницу, где хранятся ценные сокровища – письма и рисунки детей, побывать на Волшебной мельнице, которая превращает плохие поступки в пыль и песок, а также увидеть самую высокую живую новогоднюю ель в мире. Ее возраст – 150 лет, а высота – 40,5 м. Вот так красавица!

*До Беловежской пушцы легко доехать из Бреста. А дальше от главных ворот заповедника до поместья Деда Мороза тебя довезет экскурсионный автобус. Входной билет в поместье стоит ок. 308 руб. для взрослых и 247 руб. для детей. [npbp.brest.by/ru](http://npbp.brest.by/ru)*

Фото: Фомичев Михаил/ТАСС